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1. Temat: 8,16,2,64, czyli jak rozwdj technologii wptywa na rozwéj spoteczenstw.

2. 8, 16, 32, 64, czyli jak rozwoj
technologii wplywa na rozwoj
spoteczenstw

NA TEJ LEKCJI:

. dowiesz sie, jak postep technologiczny wplywa na wydajnos¢
komputera;

-« dowiesz sie, do czego mozna dzis wykorzystywa¢ komputery
osobiste.

Technologie zmieniajg swiat. Zgodzisz sig z tym zdaniem? Maszyna parowa
wplyneta na rozwoj transportu i produkcji masowej, silnik spalinowy dat mozli-
wost szybkiego przemieszczania sig po drogach, ale najwigkszym osiagnieciem
ludzkosel byto wykorzystanie pradu elektrycznego. Wyobrazasz sobie zycie bez
niogo? Wigkszos¢ osiagnigc technologicznych wspotczesnego Swiata przetwa-
120 onorgig elektryczna, Na co przetwarza ja komputer? Jak zmienit Swiat?

2.1, Postep technologiczny, czyli jak technologie
wplywajq na wydajnosé

Czas na wyladnionio liczb z tytutu rozdziatu: 8, 16, 32 i 64 to liczby Sciéle zwia-
zane 2 rozwojerm tochnologii mikroprocesorowej. Okreslaja one liczbe bitow
liczby binarnej, ktéra moze byé przechowywana w pamigci, przetwarzana
| przosylana magistrala w mikrokomputerze. Zatézmy, ze masz dwa kompu-
tery. Jeden z nich operuje na liczbach 8-bitowych (tyle, co pierwsze komputery
osobiste i konsolki do gier telewizyjnych), a drugi na 64 bitowych (wspotcze-
sny komputer osobisty). Umiesz wyznaczy¢ zakres liczb przetwarzanych w obu
maszynach?

Przyda ci sig powtorka ze szkoty podstawowej, czyli wiedza o dwojkowym zapi-
sie liczb. Czy pamietasz, ze to kod wagowy, a wartoé¢ kolejnych bitéw okresla
kolejna potega dwojki? To oznacza, 7e wagj bitow w 8-bitowej liczbie zapisanej
w NKB to: 128, 64, 32,16, 8,4, 2,1. Dlaczegow kolejnoéci malejacej? A w jakiej
zapisujesz pozycje liczby dziesietnej? Waga 1 to pierwsza cyfra z prawej, a 10
— to druga z prawej. Tu jest tak samo. Czym jest waga pozycii cyfry w liczbie
zaréwno w systemie NKB, jak i dziesigtnym? Przypomni ci to rysunek 2.1.
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Ligzhn zapisana
W naturalnym kodzie binarmym

Liczba zapisana
w systemie dziesigtnym

6= 1:128+0-64+1-32+1-16+0-8+0-4+1-2+1-1=179

(10)

= Wagi dziesigtne
pozycji w liczbie binarnej
Hys, 2.1, Wagl dziesigtne pozycii liczby binarnej

acmy do naszego problemu. Na rysunku 2.1. przedstawiono liczbe o$miobi-
0wa, Wiadomo, ze osiggnetaby ona najwieksza wartosc¢ dla oémiu jedynek. Jak
ubliceye wartosc dziesietna takiej liczby? Oczywiscie sumujac wagi dziesigtne
Whzystkich pozycii. Da to liczbe 255, Z tego wniosek, ze procesor 8-bitowy

1ulil przetwarzac liczby z zakresu od 0 do 255, Jak obliczy¢ liczbg liczb
JMIlwych o zapisania w postaci 64-bitowej? Sumowanie wag bytoby czaso-
ghlonno. Sprobuj opracowac prosty sposob na obliczanie maksymalnej war-
{uicl deinsigtne liczby zapisanej z uzyciem dowolnej liczby bitéw. Pomoze ci

i

W lym rysunek 2.2

11111111, = 1-128+1-64+1:32+1-16+1-8+1-4+1-2+1:1=255

(10)

11111111, +1, = 10000 0000 =1-256,,=2°
Whiosek:

274+254 25424424224 2'=2%-1
yu 42 Padpowied? do rozwiazania problemu obliczania maksymalnej wartosci dzie-

| lizby binarnej

‘ | sprdbowales/sprobowatas rozwiazac problem, to dostrzegasz, ze doda-
i | do maksymalnej liczby (wszystkie pozycje maja warto$¢ 1) zapisanej za
noch o bitow spowoduje zwigkszenie liczby bitow do n+1. Pozycja ta przy-
0 waltose 1, a pozostate 0. Szukany wzor powinien wiec mie¢ postac:

' L =2n+1_1

max

T

I wirtos¢é dziesigtna liczby binarnej zapisana za pomoca n bitéw

Hodnie 20 wzorem maksymalna liczba dziesigtna zapisana za pomoca 64 bitéw

M % 18446744073709551616 - 1 = 18446744073709551615

2. Przeczytaj, przepisz do zeszytu przyktady zapisu przeliczania liczb oraz zapisz maksymalna liczbe dziesietng zapisang za

pomocg 64 bitow.



UTK A. Miskiewicz
Temat: Cechy postepu technologicznego w dziedzinie informatyki.

1. Przepisz do zeszytu Cechy postepu technologicznego w dziedzinie informatyki.
2. Przeczytaj — niektdére z zastosowan IT majg wptyw na zmiany cywilizacyjne.

Omdwienie zajec podczas zajec live na platformie teams.

Nadestanie odpowiedzi do ponizszych zadan na Messenger lub mail informatuser@interia.pl

do 19 maja 2020 podajac klase i nazwisko w temacie (zadania do rozwigzania ponizej, krotka autorefleksja ile czasu
spedzasz ze smartfnem)

3. Przepisz do zeszytu podsumowanie lekcji.

Zwigkszenie liczby bitéw z 8 do 64 (8-krotne) w stowie przetwarzanym przez
procesor lub przesytanym magistralami zwiekszyto az

72 340 172 838 076 673-krotnie liczbe mozliwych do przetwarzania liczb.
Dotyczy to takze liczby przesytanych informacji za po$rednictwem magistral.

Czy teraz doceniasz postep, jaki nastapit w technologii informatycznej? Jak
bardzo wzrosta wydajnosé komputeréw?

Postep w budowie mikroprocesorow i innych uktadéw cyfrowych polega r?ie
tylko na zwiekszaniu liczby przetwarzanych bitéw, lecz takze na unowoczesnia-
niu technologii ich budowy.

Ponizej wymieniono kilka cech postepu technologicznego majacych wptyw na
funkcjonalnos¢ komputerow.

Znaczenie

W pierwszych komputerach domowych procesory
taktowano z czestotliwoscig od 1 MHz (np. Commo-
dore 64). Wspotczeénie moze ona przekraczac 4 GHz,
czyli okoto 4000 razy szybciej. Znaczaco wptywa to
na wydajno$¢ komputerow i mozliwos¢ wspotpracy

z zaawansowanymi systemami operacyjnymi.

Czestotliwos¢ pracy

Zmiana technologii wytwarzania uktadéw scalonych
znacznie zmniejszyta zapotrzebowanie na energie.
Obecnie komputery przeno$ne moga pracowac
nawet kilkanascie godzin zasilane wytgcznie z aku-
mulatora. Swiadczy to réwniez o duzym postepie

w dziedzinie zrodet zasilania.

Pobér energii i zasilanie

Pierwszy procesor firmy Intel potrzebowat kilku-
dziesieciu uktadéw towarzyszacych. Obecnie nawet
caly komputer mozna zbudowac w jednym uktadzie
scalonym. Dzieki miniaturyzacji i pozostatym cechom
mozna np. budowaé coraz to wydajniejsze telefony
komorkowe,

Stopien scalenia

Inzynierowie pracuja takze nad nowymi rozwiaza-
niami technicznymi. Poszczegdlne bloki procesoréw

i innych uktadéw réznia sie od poprzednikéw nie tylko
wydajnoscia, lecz takze budowa i zastosowanymi
rozwiazaniami technicznymi. Dzigki temu mozna na
przyktad budowac uktady, ktére przy tej samej cze-
stotliwoéci taktowania, co ich poprzednicy, pracuja
znacznie wydajniej.

Architektura uktadu

Pojemnos¢ pamieci RAM Wspétczesne systemy operacyjne, zaréwno w PC, j‘alf
i telefonach, wy ja coraz to wigkszej pojemnosci
pamigci operacyjnej. Pierwszym domowym kompu-
terom starczato 48 kB. Obecnie standardem jest kilka
lub kilkanascie GB. Pozwala to takze na instalowanie
nowych wersji programow | aplikacjl, ktore przy takiej
ilogci pamigei pracujy plynnie | pawnie,
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2.2. Zaczeto sie od rozrywki, czyli do czego
wykorzystujemy komputery osobiste

W filmie Piraci z Krzemowej Doliny umieszczono sceng, w ktérej mtody Steve
Wozniak, bliski przyjaciel i wspélnik Steve’a Jobsa, przedstawit prototyp kom-
putera Apple specjaliscie z HP. Ten po chwili zastanowienia zadat pytanie:
.A do czego zwyktemu cztowiekowi komputer?”. Jobs miat podpisany kontrakt
| wszystko, co wymyslit miato naleze¢ do firmy. Jak wiemy HP, nie widziato
zastosowania dla komputera osobistego. Ale pytanie zostaje otwarte. Nikt
wtedy nie byt w stanie na nie odpowiedziec¢. Obecnie mozemy jedynie powie-
dzie¢, czym jest komputer, ale nikt nie jest w stanie okresli¢, do czego bedzie
wykorzystywany w przysztosci.

Czy umiesz wymienié¢ choéby kilka zastosowar wspétczesnych kompute-
réw w konteksécie rozwoju naszej cywilizacji? Mozna dzielic je na wiele sposo-
bow. Z jednej strony postep informatyki znacznie przyspiesza rozwoj wszelkich
dziedzin nauki, pomaga w zyciu codziennym, wspomaga leczenie, edukacje,
komunikacje itp., a z drugiej pozwala na budowanie coraz to grozniejszej broni,
uzywanie technologii do przestepstw czy wykorzystanie jej do przekazywania
fatszywych informacji.

Komputery przyczynity sie ponadto do zmian cywilizacyjnych i rozwoju spote-
czenstw. Nie byto chyba nigdy w historii Swiata wynalazku, ktéry nie tylko zmie-
nit sposoby produkeji czy komunikacji, lecz takze znaczaco wptynat na zmiany
zachowan spotecznych.

Fwolucja komputeréw osobistych zmienita takze zachowania spoteczne. Obec-
nie kazdy posiadacz telefonu komdrkowego moze mie¢ dostep do sieci przez
vala dobe. Jesli do tego korzysta z komunikatorow i portali spotecznoscio-
wych, to moze nie tylko utrzymywac ciagty kontakt ze znajomymi, lecz takze
na biezaco $ledzi¢ aktualnosci oraz wypowiedzi i opinie artystéw, politykow itp.
/ jednej strony pozwala to na wigkszg aktywnosc i $wiadomos¢ obywatelska,
a 2 drugiej — uzaleznia od informacji. Bez wzgledu na wiek i zaawansowanie
w postugiwaniu sie srodkami IT ludzie uzalezniaja si¢ od ciggtego uczestnicze-
nia w zyciu wirtualnym. Nie ma chyba uzytkownika sieci, ktéry kilka razy dzien-

_ nie nie czytatby biezacych informacii, wypowiedzi na portalach spotecznoscio-

wych czy korespondencii.

Powszechny dostep do internetu zmienit takze oblicze polityki. Dawniej, jesli
polityk cheiat przekazaé coé swoim wyborcom, musiat zgtosic sie do medidw.
Obecnie wiekszo$¢ uzywa na przyktad Twittera. Publikowane tam wypowiedzi
docierajg do wielu milionéw ludzi w tym samym czasie. Polityk obecnie moze
pomingc oficjalne media, chociazby stacje TV, i nie musi juz zabiegac o ich
przychylnosé. Rola mediéw ogranicza sig wigc do komentowania wypowiedzi.
Zanim jednak to sig stanie swoje opinie zdaza juz wypowiedzie¢ uzytkownicy
danej ustugl, Wszystko dzigki temu, 2e wigkszoS¢ uzytkownikow telefondw jest

‘un line przoz caly dobg.
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Rys. 2.3. Niektdre z zastosowar IT majgcych wptyw na zmiany cywilizacyjne
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